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A hároméves tervben a kultűrpoliti 

kai ügyosztálynak több mostoha része 
volt. Az ügyosztály ugyanis igen sok 
intézménnyel rendelkezett és igy a 
kultúrpolitikai ügyosztálynak jutott 
összeg jelentékeny részét nem tudták 
kultúrpolitikai célokra fordítani. Az 
első tervévben maga a Városháza 
épülete is a XI. ügyosztályhoz tarto­
zott és így a kultúrpolitikai ügyosz­
tálynak jutott összeg legnagyobb ré- 

jszét az első évben a Központi Város­
iháza újjáépítésére fordították. Az eiso 
évben egyes múzeumépületek, vala­
mint a Központi Könyvtár épületének 
háborús kárait szüntették meg. Na­
gyobb összeget jelentett a fürdők 
helyreállítása is, mert az első terv- 
évben a fürdők is a XI. ügyosztály­
hoz tartoztak.

A második tervévben a Központi 
Városházára fordított összegeken kí­
vül semmiféle tétel nem állott a köz- 
művelődési célok rendelkezésére. A 
harmadik tervévben azonban már ere­
detileg több közművelődési vonatko­
zású tétel szerepel: 3 fiókkönyvtár fel­
állítása, kultúrház létesítése a Hajdú­
utcában, az Aquincumban vízvezeték 
és csatornaberendezések elkészítése, a 
Műcsarnok részbeni helyreállítása, a 
századosúti művésztelep és a kelen- 
hegyiúti művészház rendbehozatala.
Helyreállítottuk a Margitszigetet 
5,100.000 forint költséggel, úgyszintén 
a margitszigeti sporttelepet, üzembe 
helyeztük a margitszigeti színpadot, . , __
átépitettük a Városi Színházat akusz- |  ̂ óa elások lehetősegét. Ezzel kapcso- 
tikai és színpadtechnikai szempontból, latban megindult nyáron a „Zenés 
berendeztük a XIII. kerületi kultúr- 1 Nagy-Budapest círnü^ szabadtéri 
ház színház- és mozitermét, kíjaví- !ian§yerseny. A peremvárosok és pe 
toltuk a Budai Vigadó tetőzetét és az reml<ozsegek központja,bán, 
épületben 3 lakást helyreállítottunk.

(Idő) (Köt. v. fűz.) 1 (Oldal)
Az ügyosztály azonban feladatainak karok és énekkarok szórakoztatták a 

természeténél fogva nemcsak a három- közönséget. A nyár folyamán 84 ilyen 
éves terv keretében foglalkozott intéz- ¡hangverseny volt, amelyek a szovjet
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menyes fejlesztésével, létesítésével, 
hanem a rendes munkaterületén is 
keresett fejlesztési lehetőséget A 
Népművelési Központ 1949-ben indult 
meg a teljes újjászervezés útján an­
nak ellenére, hogy7 nevét és szerveze­
tét Budapest felszabadulása után 
kapta. Most teljes szervezetében, új 
osztályaival, a tömegszervezetekkel kí­
vánja teendőit és céljait építeni. A 
Népművelési Központ ebben az évben 
három alkalommal nyilatkozott meg 
a tömegek felé. A választások során a 
szabadtéri gyűlések során, amikor a 
népi demokrácia eredményeit ismertet­
ték a lakosság különböző rétegei előtt., 
a könyvnapok előtt és a könyvnapok 
alatt, amikor a távoleső lakónegyedek­
ben írók, színészek beszéltek a könyv­
ről és terjesztették az olvasás szere- 
tetét. Ősszel a VIT és a Nemzetközi 
Vásár tevékenységére fektette a fő- 
sulyt a Népművelési Központ, amely­
nek színpadai előtt a közönség száz­
ezrei jelentek meg. Ezek az alkalmak 
tették időszerűvé, hogy a Népműve­
lési Központ megteremtse a szabadtéri

valamint
a külső kerületekben hivatásos zene-

zene eddig elzárt értékeit is meg­
ismertették közönségünkkel. 1949-ben 
a hároméves terv harmadik évében 
épült fel a József Attila-kertvárosban 
az első kultúrház, amelynek 600 sze­
mélyes nézőtere, jól felszerelt szín­
pada és moziterme van.

A Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár, 
amely nevét alapítójáról a szo­
cializmus nagy elméletének éleselméjű 
harcosától kapta, azok közé az intéz­
mények közé tartozik, amelyek a leg­
hamarabb épültek fel a háborús pusz­
tulásból. 1945-ben megvalósították a 
mozgófiókkönyvtárakat, amelyeket vil­
lamoskocsikra szereltek fel és a hét 
különböző napjain más' és> más he­
lyén tartottak kölcsönző ¡órát.- Ezáltal 
eljuttatták a könyvet az olvasóhoz. A 
mozgófiökok természetesén csak a ta­
lajt dolgozták meg, hogy azután egy -. 

1 egy környék éretté váljék az állandó 
helyi fiók felállítására. A fiókkönyv­
tárak számának emelkedése újabb és 
újabb munkát jelent a népművelődés 
szolgálatában. Sajnálatosan kell meg­
állapítani, hogy a peremvárosok és 
községek szegények könyvben, alig 
van közkönyvtáruk, a meglévő anyaga 
pedig erős selejtezésre szorul.

A fiókkönyvtárak 1949-ben alakul­
tak és a harmadik tervévben három

fiókkönyv tá t nyílt meg 5000—5000 
kötettel. A régi fiókkönyvtárak könyv­
anyagát átrostálták, hogy a szocia­
lista építés szempontjából értékes mű­
vek kerüljenek az olvasók kezébe. Ör­
vendetesen emelkedik az olvasók ér­
deklődése, amit legjobban az bizo­
nyít. hogy a kölcsönzések száma meg­
haladja a legerősebb békeévet is.

A főváros múzeumai is példa módon 
iparkodnak - munkájukkat kiszélesíteni. 
Súlyos károkat szenvedtek a Törté­
nelmi Múzeum épületei, a Kiscelli 
kolostor egyik szárnya, amely a ben- 
lévő anyaggal elpusztult. Tönkrement 
az Aquincumi Múzeum épülete, de 
maga a múzeumi anyag aránylag ke­
vés sérülést szenvedett.

A Fővárosi Képtár volt az első, 
amely még 1945 szeptemberében a 
közelmúlt művészi termékét összefog­
laló kiállítást rendezett. Ez volt 
Budapesten a legelső múzeum, amely 
megnyitotta kapuit és minden egyes 
tárlata komoly visszhangra talált. De 
nemcsak a Képtárban követték egy­
mást a kiállítások, hanem a buda­
pesti, pestkörnyéki gyárakban, üze­
mekben jelentek meg a Képtár gondo­
san megválogatott kiállításai. A Kép­
tár később vidéki körutakra vitte 
ü legjobb anyagát és mindenütt 
széles tömegeket kapcsolt be a tárlat­
látogatásba. Általában a Képtár kö­
zönségszervezése kiválóan működik és 
ami a legfontosabb, olyan tömegek is

látogatják a Képtárat, amelyek az­
előtt sohasem jutottak el képkiálií- 
tásra.

A Képtár kiállításainak sorozata is 
maradéktalanul szolgálja kitűzött cél­
ját, mert a szocialista realizmus festé­
szetének és szobrászaténak hagyomá­
nyait és kialakulását mutatja be. A 
„Magyar Valóság” kiállításán az elő­
dök összefoglaló áttekintését kaptuk, a 
VIT alkalmával tartott ifjúsági előadá­
sok pedig az új eszmék szellemében 
felnövő nemzedék úttörő kísérleteit, 
amelyek a jövőbe mutatnak. A „Ma­
gyar otthonok” kiállítása a magyar 
képzőművészet szoros összefüggéseit 
mutatja be a társadalom életformáival 
a századok változása mellett. Ez a ki­
állítás egyébként a Képtár állandó ki­
állítása. A Népművelési Központ Rá­
kóczi út 30. sz. alatt, állandó kiállítást 
létesített, ahol összefoglaló kiállításokon 
kívül a mai festőink mutatkoznak be. 
A Képtárnak gazdag anyaga van a 
szovjet festőművészet remekeinek 
színes reprodukcióiból, amelyeket 
részben saját épületében, részben 
vándorkiállításokon és peremvárosok­
ban mutat be, hogy a szovjet kép­
zőművészetet, a szocialista realizmus 
mestereit mindenütt megismerjék és 
megkedveljék.

A főváros több! múzeumai súlyos 
megrongálódás miatt csak lassabban 
fejlődtek. Mégis már 1946-ban közös 
kiállításon jelentkeztek az Egyetem-



utcai palotában, ahol Budapest fej­
lődésének egymás után következő 
fejezeteit mutatták be. Aquincum 
múzeuma önerejéből, ? dolgozók 
vállvetett munkájával 1948-ban rend­
bejött és érdekes dialektikus kiállí­
tással mutatkozott be. A Művelődés- 
történeti Múzeum középkori kő- 
emléktára a Halász-bástya északi tor­
nyában a múlt év tavaszán nyílt meg 
bőséges anyaggal és kimeríthetetlen 
kincsesházat kapott a Vár régi épüle­
teiből- Az ostrom pusztítása következ- 

j tében előbukkantak a középkori iakö- 
; házak és a pompásnál pompásabb iakó- 
j házak maradványai. Jóformán egy 

egész középkori város tárult itt fel a 
romok alól.

A Régészeti Intézet rendszeresen 
kutatja Budapest terü'etén az őskori 
és a Népvándorlás-kori településeket és 

1 gazdag leletanyaga már elsőrangú ős­
kori múzeummá nőtt. Kutatásainak 
legértékesebb területei az andorutcai 
telep, ahol a főváros területén a legré-! 
gibb települési sikerült feltárni, a Gel­
lérthegyi kelta-falut és albertfalvai 
római-falut. A máriaremetei remete'- 
barlangban kimutatták az őskori ember 
maradványait, ami azt jelenti, hogy 
Budapest területe az ember legrégibb 
megjelenéséből a mai napig folytatóla­
gosan lakott volt.

A Petőfi-házat a felszabadulás után 
a főváros saját kezelésébe vette és 
1948. március 10-étöl ott rendezte a 
korszerű Petőfi-emlékkiáüitást, majd a
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a kiállítást a Nemzeti Múzeum gazdag 
kéziratanyagával kiegészítette. Ugyan­
akkor megnyitotta a József Attila 
ereklye kiállítást. Ezzel egy lépést tett 
a távoli cél felé, hogy a forradalmi 
eszme kőbőrnek ereklyéit és emlékeit 
Petőfitől Ady Endrén keresztül József 
Attiláig egy közös múzeum termeibe 
gyűjtsük.

A főváros színházpo’itikája közvet­
len a felszabadulás után a községesí- 
tés felé irányult. Még 1945-ben meg­
vásárolta a Belvárosi Színházat, a Vá­
rosi Színház egy évre bérbevette a 
Magyar Színházat, ahol a Nemzeti 
Színház vendégjátéka mellett főként az 
operett megnemesítésére törekedett. 
1949. őszén a főváros kezelésébe ke­
rült a Fővárosi (Royal) Varieté, a Ka­
mara Varieté és a Fővárosi Nagycir­
kusz. Átvételük azzal a céllal történt, 
hogy ezeket a szórakozó helyeket cél­
tudatosan megnemesítsék, helyes 
irányba tereljék. Mindebből egy közös 
intézmény alakult a községi háztartás 
keretében Fővárosi Népszórakoztató 
Üzemek címen, amelybe beletartozik 
még a Városi Színház, a margitszigeti 
és az állatkerti szabadtéri színpad. A 
Városi Színház a mozgófénykép-elő* 
adások beszüntetése után áttért áP 

. színház teremszerű értékesítésére és 
színpadát elsősorban az Operaház ren- 

i delkezésére bocsátotta.

A Fővárosi Zenekar is egyike a leg­
korábban életre kelt intézményeknek. 
Még tartott Buda ostroma, amikor az 
első hangversenyt megrendezték és 
azóta a zenekar egyre erősödik és két 
irányban halad előre- Egyik a zenekar 
felemelése a legmagasabb tudású ma­
gyar hangversenyzenekarrá, amely már 
sikerült, a másik a közönség széles­
körű beszervezése, helyesebben új ze­
nekedvelő közönség kiérlelése és von­
zása. Ezen a téren a haladás lépésről- 
lépésre történik és határozottan ész­
revehető volt a Károly-kerfi szabadtéri 
hangversenyeken, amelyeket új közön­
ségréteg látogat.

Az Állaíkert Budapestnek ez a gaz­
dag intézménye az ostrom alatt jófor­
mán teljesen elpusztult. Mindössze 11 
állat marad#»meg és az állatházak is 
teljesen tönkrementek. A helyreállítás 
lassan, lépésenként halad efore és most 
már számottevő emelkedésről számol­
hatunk be. Egyébként az Állatkert to­
vábbi fejlesztésével is foglalkozunk. Az 
Állaíkert részére új területet jelöltünk 
ki.

Említést érdemel a városligeti Mű­
csarnok helyreállítása is. Ebben az év­
ben sikerült a hároméves terv kereté­
ben a nagy felülvilágítási termek üveg­
tetőjét teljesen helyreállítani és az 
újítók kiállítását és a sztálini ajándék- 
kiállítást az év folyamán a Műcsar­
nokban rendezték meg.

Végül meg kell emlékezni a kerületi' 
kultúrhivatálok megalakításáról, ame­
lyek a főváros kultúrpolitikáját képvi­
lik a lakosság felé, ugyanakkor kielé­
gítik a lakosság kultúrszükséglete.it. 
Minden kerületben jól működő műve­
lődési szervnek kell lennie, amely biz­
tosítja a közönség kapcsolatát a mű­
velődési intézményekkel, de tolmá­
csolja a közönség óhajait az in­
tézmények felé és elősegíti azok meg­
valósulását- Egész műve’ődési és nép­
művelési munkánk a centralizált előké­
szítésnek a kerületekre, illetve perem­
városokra decentralizált végrehajtásá­
ban alakulhat ki a legeredményeseb­
ben.. ' : -
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